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02 de Junho de 2009, 15h00 
 

ACTA NÚMERO 105 
 
Presenças: António José Seguro (PS), Helena Lopes da Costa (PSD), Miguel Tiago (PCP), Aldemira Pinho 
(PS),  Bravo  Nico  (PS),  Fernanda  Asseiceira  (PS),  Fernando  Cabral  (PS),  João  Bernardo  (PS),  Luiz 
Fagundes Duarte  (PS), Manuel Mota  (PS), Manuela de Melo  (PS), Odete  João (PS), Paula Barros (PS), 
Fernando  Antunes  (PSD),  Ribeiro  Cristóvão  (PSD),  Sérgio  Vieira  (PSD),  Abel  Baptista  (CDS‐PP),  Ana 
Drago (BE), Luísa Mesquita (Não Inscrita), José Paulo de Carvalho (Não Inscrito), Júlia Caré (PS), Paulo 
Barradas (PS), Jacinto Serrão (PS) e Maria Manuel Oliveira (PS). 
 
 
Faltas: Luísa Salgueiro (PS), Rosalina Martins (PS), André Almeida (PSD), Helena Oliveira (PSD), Pedro 
Duarte (PSD) e José Luís Ferreira (PEV). 
 
 
Ordem do dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação das actas 
 
Actas nºs 103 e 104 

 
3. Comunicações do Presidente 

 
4. Audição da Ministra da Educação 

 
5. Petição nº 577/X/4ª da iniciativa de Marco André Loureiro Rodrigues e outros que “Pretendem a 

revogação da Portaria 303/2009, de 24 de Março, que estabelece medidas excepcionais destinadas 
a  suprir  a  carência  de  pessoal  docente  com  habilitação  profissional  legalmente  exigida,  para  o 
grupo de recrutamento de espanhol”. 

 
• Apreciação do Parecer  

• Relator: Paulo Barradas – PS 
 

6. Petição  nº  575/X/4ª  da  iniciativa  de  Pedro  Gonçalo  Duarte  Varela  que  “Pretende  que  seja 
determinada a obrigatoriedade de as  ementas nas  cantinas  incluam um menu alternativo  (ovo‐
lacto‐vegetariano)”. 
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• Apreciação do Parecer 

• Relator: André Almeida ‐PSD 

7. Proposta de Lei nº 271/X/4ª   que “Estabelece o regime da escolaridade obrigatória para 
as crianças e  jovens que se encontram em  idade escolar e consagra a universalidade da 
educação pré‐escolar para as crianças a partir dos cinco anos de idade ”. 

 

• Apreciação e votação do Parecer 

• Deputado Relator ‐ João Bernardo ‐ PS 
 

8. COM/2009/0182 FIN  ‐ PROPOSTA DE DECISÃO DO CONSELHO  relativa à  revogação do 
Acordo de Cooperação Científica e Tecnológica entre a Comunidade Europeia e a Ucrânia. 

• Apreciação e votação do Parecer 

• Deputado Relator – Luiz Fagundes Duarte ‐ PS 
 
9. Outros assuntos 

 
 

10.  Data da próxima reunião 
 
09.Junho. 2009 às 15.00 horas  

‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

A proposta de ordem do dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência do deputado do 
PEV. 
 

2. Apreciação e aprovação das actas 
 

As actas das  reuniões anteriores, nºs 103 e 104,  foram aprovadas por unanimidade,  registando‐se a 
ausência do deputado do PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 

 

3.1.  Foi  dado  conhecimento  de  que  baixou  à  Comissão  de  Educação  o  Projecto  de  Lei  nº 
791/X/4ª‐BE,  Programa  faseado  de  distribuição  gratuita  e  criação  de  bolsas  de 
empréstimo de manuais escolares do ensino básico. 
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  Tendo o Projecto de Lei sido admitido em 2 de Junho, foi fixado o dia 16 para a sua 
apresentação e a data de 23 para apreciação do respectivo parecer. 

  O  PS,  a  quem  a  iniciativa  foi  atribuída,  indicou  como  relatora  a  deputada  Paula 
Barros. 

3.2 A  Federação  Nacional  dos  Sindicatos  da  Função  Pública  solicitou  uma  audiência  para 
apresentar  a  situação que  resulta da  transferência de  competências para os municípios, no 
que se refere ao pessoal não docente das escolas.  
 
Tendo a audiência sido agendada para o dia 03.Junho.2009 pelas 10h30 e verificando‐se um 
impedimento da Federação, foi a mesma marcada para 17 de Junho, às 10h30. 

 
3.3 Foi  prestada  informação  de  que  se  encontra  agendada  para  o  dia  3  de  Junho,  às  12h00,  a 

audiência aos vencedores da 2ª Edição do sub18.gov – Governo Fórum, que são alunos do 
Colégio Internato dos Carvalhos. 
 
Os elementos do Governo Fórum  serão  recebidos pelo Presidente da Comissão, em  reunião 
aberta a todos os deputados que entendam estar presentes. 
 

3.4  Foram aprovados na generalidade na sessão plenária de 29.Maio.2009 e baixaram à Comissão 
para discussão e votação na especialidade, as iniciativas abaixo identificadas, para as quais foi 
fixado o calendário de apreciação. 

• Projecto  de  Lei  n.º  663/X  (PS,  PSD,  PCP,  CDS‐PP, BE,  PEV  e Dep‐Ninscs)  ‐  Institui um 
regime especial de aposentação para educadores de  infância e professores do 1.º 
ciclo  do  ensino  básico  do  ensino  público  em  regime  de  monodocência  que 
concluíram o curso de Magistério Primário e Educação de Infância em 1975 e 1976. 

 
• Projecto de Lei n.º 764/X (PCP) – Regime especial de aposentação para os educadores de 

infância  e  professores  do  1.º  ciclo  do  ensino  básico  do  ensino  público,  em  regime  de 
monodocência  possuindo,  em  31  de  Dezembro  de  1989,  13  ou  mais  anos  de  serviço 
docente. 

 

Foi consensualizado que não se torna necessário pedir pareceres sobre os projectos e 
fixou‐se o calendário de apreciação: 
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• Até ao final do dia 12/6/2009   –  Apresentação  de  propostas  de  alteração  pelos 
Grupos Parlamentares 

• 23/6/2009, às 12 Horas ‐   Reunião  com  um  representante  de  cada  Grupo 
Parlamentar, para preparação de um texto a apresentar na reunião da Comissão 

• 23/6/2009, na reunião da Comissão –  Discussão e votação na especialidade  
 

4. Audição da Ministra da Educação 
 

A audição da Senhora Ministra da Educação e dos Secretários de Estado Adjunto e da Educação, Jorge 
Pedreira, e da Educação, Valter Lemos, foi gravada na  íntegra, encontrando‐se a gravação disponível 
na página da Comissão, na Internet. 
 
Intervieram os Senhores Deputados Fernando Antunes (PSD), Luiz Fagundes Duarte e Bravo Nico (PS), 
Miguel Tiago (PCP), Abel Baptista (CDS‐PP), Ana Drago (BE), Luísa Mesquita (N. Insc.) e José Paulo de 
Carvalho (N. Insc.). 
 
5. Petição nº 577/X/4ª da iniciativa de Marco André Loureiro Rodrigues e outros que “Pretendem a 

revogação da Portaria 303/2009, de 24 de Março, que estabelece medidas excepcionais destinadas 
a  suprir  a  carência  de  pessoal  docente  com  habilitação  profissional  legalmente  exigida,  para  o 
grupo de recrutamento de espanhol”. 

 
O  parecer  foi  apresentado  pelo  relator,  deputado  Paulo  Barradas  (PS),  tendo  sido  aprovado  por 
unanimidade. Registava‐se a ausência dos deputados do PCP, BE, PEV e da deputada não inscrita Luísa 
Mesquita. 
 
6. Petição  nº  575/X/4ª  da  iniciativa  de  Pedro  Gonçalo  Duarte  Varela  que  “Pretende  que  seja 

determinada a obrigatoriedade de as  ementas nas  cantinas  incluam um menu alternativo  (ovo‐
lacto‐vegetariano)”. 

 
Na ausência do relator, deputado André Almeida (PSD), o parecer foi apresentado pelo deputado 
Ribeiro Cristóvão (PSD). Posto a votação foi aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência dos 
deputados do PCP, BE, PEV e da deputada não inscrita Luísa Mesquita. 

 

7. Proposta de  Lei nº 271/X/4ª, “Estabelece o  regime da escolaridade obrigatória para as 
crianças  e  jovens  que  se  encontram  em  idade  escolar  e  consagra  a  universalidade  da 
educação pré‐escolar para as crianças a partir dos cinco anos de idade ”. 
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O  parecer  foi  apresentado  pelo  relator,  deputado  João  Bernardo  (PS),  tendo  sido  aprovado  por 
unanimidade. Registava‐se a ausência dos deputados do PCP, BE, PEV e da deputada não inscrita Luísa 
Mesquita. 
 

Calendário de apreciação aprovado: 
 

• 5/6/2009 – Discussão na generalidade na sessão plenária 

• 5/6/2009 – Pedido de parecer às entidades e abertura de fórum no site 
     da AR 

• 16/6/2009 – Término do prazo para remessa de pareceres 

• Até 17/6/2009 – Envio dos pareceres aos Grupos Parlamentares 

• Até 19/6/2009 – Apresentação de propostas de alteração pelos Grupos  
         Parlamentares 

• 23/6/2009 – Discussão e votação na Comissão 
 

8. COM/2009/0182 FIN  ‐ PROPOSTA DE DECISÃO DO CONSELHO  relativa à  revogação do 
Acordo de Cooperação Científica e Tecnológica entre a Comunidade Europeia e a Ucrânia. 

 
Na  ausência  do  relator,  deputado  Luiz  Fagundes  Duarte  (PS),  o  parecer  foi  apresentado  pelo 
deputado  Bravo  Nico  (PS),  tendo  sido  aprovado  por  unanimidade.  Registava‐se  a  ausência  dos 
deputados do PCP, BE, PEV e da deputada não inscrita Luísa Mesquita. 
 
 
9. Outros assuntos 

 
 

Tendo sido questionado se havia alguma objecção ao relatório de votação e ao texto final do Projecto 
de  Lei  nº  660/X  (PS),  Estabelece  o  regime  de  aplicação  da  Educação  Sexual  em  meio  escolar 
(anteriormente distribuídos), não foi feita nenhuma comunicação. 
 
 
10.  Data da próxima reunião 

 
 
09.Junho. 2009 às 15.00 horas  
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Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se lavrando a presente 
acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 02 de Junho de 2009 
 

 
 
   O Presidente da Comissão 

 
 
 

 
António José Seguro 


